

一切为了群众满意

——雄县人民检察院创建让群众满意检察机关纪实

□ 河北法制报记者 郑伟
通讯员 管士静

在省委政法委组织的2021年度全省政法队伍人民群众满意度调查中,雄县人民检察院排名进入全省检察系统前二十名,名次位列雄安新区三县基层政法机关第一。喜讯传来,社会各界纷纷盛赞,该成绩是对该院多年来坚持司法为民理念,努力创建让人民群众满意检察机关的最佳褒奖和肯定。

近年来,雄县检察院围绕雄安新区经济社会发展建设大局,把维护公平正义作为价值追求,从严从实打造高素质检察队伍,践行司法为民理念,从身边的小事做起、从问题的源头抓起、从群众关切的事干起,统筹推进司法办案与依法治理、服务保障县域经济高质量发展,在一桩桩惠民实事中守初心、显担当、展作为,书写了服务经济社会高质量发展的检察篇章。

想群众之所想 将“连民心”作为一切工作的出发点

“您好,请问您有什么事情要反映?”走进全国检察机关“文明接待室”——雄县检察院接待室,一阵清新的感觉扑面而来;整洁的陈设、便民的设施、工作人员亲切的话语和一杯热水,都让人如沐春风。而接待室工作人员规范的言行举止和办事流程,更让来反映情况的群众感觉到“理有地儿说,事儿有人管”,很多不满和怨气在这里得到消弭化解。

接待室的工作只是雄县检察院加强规范化建设的一个缩影。该院党组书记、检察长董伟说:“规范化建设是检察工作的生命线。只有将各项工作纳入规范化轨道,才能实现司法办案质效的最优化,带给群众实实在在的收获感。”

为了实现“让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标,雄县检察院将规范化作为推

动工作的“源动力”。该院研究出台了一系列有利于服务社会发展、服务基层建设、服务人民群众的制度机制,聚焦群众反映强烈的热点问题,明确18项工作重点。

同时,他们还积极引导干警牢固树立“执法办案是中心,规范执法是核心”理念,着力解决在执法方式、执法行为和执法作风方面存在的突出问题,并成立专项整治工作领导小组,针对群众反映较多的突出问题进行专项整治,有效提升干警的底线意识和执法办案水平。

案件质量评查是提高群众满意度、提升办案质效的重要方式。雄县检察院通过日常评查与重点评查、专项评查相结合,明确责任,加强审核监管,督促业务部门及时发现问题及时整改,促进业务部门司法规范化稳步提升。

为不断完善阳光检务机制,雄县检察院还主动接受社会各界监督,邀请群众代表走进检察院,开展“检察开放日”活动,深化检务公开,展示检察机关工作和干警风采,赢得社会各界和人民群众的理解与支持。

急群众之所急 将“护民生”作为干事创业的立足点

前不久,雄县检察院召开雄安新区检察机关首例“上门听证会”。本案嫌疑人王某犯罪情节轻微,雄县检察院拟召开听证会对其做出不起诉决定。但是由于其年纪较大,身体有残疾,且其住所离县城较远,检察机关决定组织检察官、听证员等人来到犯罪嫌疑人家中召开上门听证会。听证会上,检察官详细阐述了案件事实,对调查核实情况进行了分析;王某表示认识到了自己的错误,希望能得到从宽处理;最后,听证员们对有关问题进行了询问,经认真评议形成了致意见,同意检察机关处理意见。王某激动地说:“感谢检察官

上门为我召开听证会,我一定悔过自新……”

以真心换民心,以实绩赢民心。工作中,雄县检察院始终秉持着“为人民司法”的理念,努力把检察机关打造成维护县域安全稳定的坚强阵地和守护群众平安的铜墙铁壁。

在办理刑事案件中,雄县检察院对真诚悔罪、认罪认罚的被告人依法从宽处理。2021年6至12月份认罪认罚从宽制度适用率达92.28%,高于全省平均值,其中10月达到100%,位居雄安新区检察机关首位,被告人认罪服法成为常态,办案效果显著提升。

对于一般刑事犯罪,雄县检察院重视保护人民权益,通过充分发挥检察职能,依法惩处涉赌博、毒品、传销等影响群众安全感的刑事犯罪,将依法打击严重刑事犯罪和贯彻宽严相济政策相结合,认真贯彻落实认罪认罚从宽制度。2021年6至12月,提出的量刑建议采纳率达到92.38%,其中7月份达到100%。

同时,雄县检察院还注重通过构建多元化监督格局,促进民事、行政、公益诉讼检察职能履行;与环保等相关部门建立联席会议制度,守护生态文明建设,对污染环境、非法采矿等犯罪从严惩处,全力打好“蓝天碧水净土”保卫战。

解群众之所难 将“纾民忧”作为提质增效的发力点

2021年,雄县检察院的检察官们在工作中发现,该县某铁路桥下存在大量生活垃圾无人清理,严重影响铁路行车安全、沿线环境及周边人居环境,存在重大安全隐患问题。雄县检察院通过召开联席会议并制发诉前检察建议,督促行政主管部门切实履行保护铁路运输安全、保护生态环境的监管责任,推动多部门联合开展专项执法检查活动,从根源上及时消除可能影响铁

路运行安全的隐患。该公益诉讼案件也被省检察院作为全省检察机关安全生产领域公益诉讼典型案例予以发布。

民有所呼、我有所应,民有所盼、我有所为。雄县检察院结合工作实际,开展走访调研、征求意见活动,广泛听取人民群众的意见建议,充分了解当前群众急难愁盼问题,确保对症下药、有的放矢。

他们切实加强对未成年人的保护,结合雄县未成年人保护工作实际,与县教育局、公安局联合出台了《雄县教职工入职查询工作暂行办法》,促进构建未成年人保护机制。

他们聚力生态环境保护,守护蓝天碧水净土,将白洋淀流域生态环境治理作为重要工作抓手,以公益诉讼工作保障白洋淀水质、服务雄安新区建设。他们与雄安新区检察院联合开展巡察活动、“严厉打击危废排放违法犯罪”“走遍雄安”专项活动,落实“检察长+河湖长”机制,与河湖办联合签署文件,对河湖定期开展巡查,采取“警告+处罚+列入监管黑名单”等多种方式纠治违法养殖、排污企业,制发检察建议督促相关行政单位疏通大清河河道,全面助力白洋淀生态环境保护工作。在办案过程中,该院与行政执法机关沟通协作,进一步协助县生态环境局开展调查摸排等工作,取得了“办理一案、治理一片”的良好效果。

他们对县域食品、药品经营单位开展走访调查,进行专项检察监督,在办案中监督企业安全经营,纠正市场违法行为,督促相关行政单位整改存在问题的环节,防控食品药品领域安全隐患,通过持续加强公益诉讼检察监督,守护群众“舌尖上的安全”。

雄县检察院一项项工作,体现的是务实、担当、创新。他们把每一件平凡的事情都做得精细、精致,做到了广大群众的心坎里,也赢得了群众的赞誉。

重庆市公安局原局长邓恢林受贿案一审宣判

(上接第1版)中央政法委反分裂指导协调室负责人,中央政法委办公室主任,重庆市政府党组成员、副市长、市公安局长等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件,为有关单位或个人在企业经营、特殊号段车牌办理、职务提拔调整等事项上提供帮助,直接或通过他人非法收受财物,共计折合人民币4267万余元。

保定市中级人民法院认为,被告人邓恢林的行为构成受贿罪,且受贿数额特别巨大,并具有多次为他人谋取职务提拔、调整,利用职权插手案件办理等从重处罚情节,依法应当从重惩处。同时,邓恢林又具有主动交代办案机关尚未掌握的绝大部分受贿犯罪事实,如实供述全部犯罪事实,认罪悔罪,积极退赃,赃款赃物已全部追缴等情节,依法可以从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

山西省原副省长、省公安厅原厅长刘新云受贿、滥用职权案一审宣判

(上接第1版)山西省人民政府副省长、省公安厅厅长等职务上的便利以及本人职权、地位形成的便利条件,为有关单位和个人在企业经营、子女入学、案件办理等方面提供帮助,非法收受相关人财物共计折合人民币1333万余元。2018年3月至2021年4月,刘新云在担任山西省人民政府副省长、省公安厅厅长期间,还违反有关法律法规和制度规定,违背信息化技术发展和项目建设规律,在山西省公安执法全流程智能管理平台等信息化项目建设过程中,滥用职权,致使公共财产、国家和人民利益遭受重大损失。

廊坊市中级人民法院认为,被告人刘新云的行为构成受贿罪、滥用职权罪,受贿数额特别巨大,多次为他人谋取职务提拔、调整,利用职权插手案件办理,且滥用职权情节特别严重,依法应当从严惩处。鉴于刘新云到案后如实供述自己的罪行,主动交代办案机关尚未掌握的部分受贿犯罪事实,认罪悔罪,受贿赃款已全部追缴,其滥用职权犯罪具有自首情节,依法可以从轻处罚。法庭遂作出上述判决。



日前,邢台市公安局组织民警走进襄都区新华里某小区开展文明养犬宣传活动。活动中,民警通过悬挂条幅、发放宣传资料等方式,重点向居民讲解了《邢台市养犬管理条例》等法律法规,现场普及文明养犬知识,并着重围绕办理犬证、禁养类型等问题逐一详细解答,进一步提高了群众的文明养犬意识。图为民警为群众讲解文明养犬知识。
王钢 摄

婚姻已经走到了头,却为彩礼、孩子抚养问题纠缠不清,并且大打出手……面对矛盾激化,元氏县司法局及时启动联防联调机制,着手化解这起婚姻纠纷案——

好聚的婚姻,能好散吗?

都说“好聚好散”才是成年人最体面的告别方式。可是,真遇上要离婚还大打出手的两个“冤家”,好聚的婚姻,能好散吗?矛盾面前,元氏县司法局的联防联调机制给出了答案:实现各方资源整合,协同发力、快速化解,尽量减少群众在婚姻生活中的摩擦危机。

今年7月,元氏县居民王某一纸诉状将妻子张某告到法院,要求法院判决两人离婚、分割财产。面对这对吵吵闹闹、每天大打出手的“冤家”,法官着实犯了难。二人婚龄不长、财产说不清能提供的证据不充分……如何找到一个平衡点,停止这场无休止的“家庭战争”?一筹莫展时,办案法官想起该县司法局牵头的联防联调工作机制,遂将该案反映给县司法局。

元氏县司法局迅速启动联防联调机制,县司法局、法院工作人员组成联合调解组,分别对双方当事人进行走访,摸清矛盾焦点。原来,二人婚后用借款和彩礼钱,在县城花63万元购住房一套,但款项来源无书面证据;且孩子一直跟随王某生活,张某虽是孩子母亲却很少照顾。

联合调解组继续做双方工作。王某表示:孩子必须归自己,要求张某退还彩礼12万元。房款多是自己所借,不能和张某均分房产。张某则表示:离婚后孩子要跟着自己;彩礼钱一分不退;买房时自己的钱也在里面,房产均分。

这边,双方亮明观点,针尖对上了麦芒。那边,要平息矛盾,忙坏了联合调解组,一场分析会连夜召开。

法官就案说法:如果就孩子抚养、财产分割达不成一致,无法判决离婚,只能驳回;再起诉要等六个月,就目前二人关系,意外随时可能发生。

司法局律师和调解员分析:凭多年的实务和调解经验,这起纠纷有望化解。一方面,男方王某要彩礼不可行。法律规定,彩礼钱是以结婚为目的的给予女方的礼钱,现女方张某不但和王某已婚且生子,彩礼钱当然归张某所有。做通王某工作,这事就好办。另一方面,女方张某一直未照顾孩子,现在要孩子,只是谈离婚的条件。

分析透彻后,联合调解组分头行动,继续做工作。

经过工作人员两天努力,王某答

应不再索要彩礼,但孩子必须归自己;张某也表示,孩子可以不要,但彩礼一

“巡”出安全感 “防”出满意度

张家口桥东警方加强巡逻防控筑牢安全防线

河北法制报讯 (李峰)张家口市公安局桥东分局特巡警大队结合辖区实际,科学部署、立足实效、强化措施、严密防控,全面扎实开展“有警处警,无警巡防”工作,不断提升辖区群众的安全感、满意度。

该特巡警大队聚焦攻势勤务和以快打快基础目标,将全区划分为5个巡防区、31条必巡线,设立31个巡逻驻点,做好交叉巡逻、叠加巡逻、动中备勤,最大限度将警力摆在街面、压在一线,确保辖区内各路段、各区域全覆盖,提高街面见警率、管事率。该大队每日投入社会面巡逻民辅警100人次,铁骑6辆、巡防车辆31辆,全面实行“盯防+巡防”模式,及时调整巡逻计划,延长巡逻时间,在路边摊点、夜市门店、娱乐场所等群众聚集较多的场所区域,采取步巡、车巡、摩巡和夜间巡逻相结合的方式,实现巡逻防控常态化,及时快速处置街头发生的寻衅滋事、打架斗殴等警情。

同时,该特巡警大队组织警力深入辖区商业网点、社区等群众聚集地,积极开展反电诈、缉枪爆、拒黄赌、防溺水、防火灾、拒酒驾等内容的宣传、警示教育活动。同步持续推进“我为群众办实事”实践活动,为辖区群众办实事、解难题,今年以来累计服务群众200余人次。

沽源法院举办“红领巾进法庭主题教育活动”

河北法制报讯 (李燕)9月16日,沽源县人民法院联合团县委、县妇联共同举办“法院开放日——红领巾进法庭主题教育活动”,邀请沽源县第三小学学生走进法院参观,“零距离”了解法院审判流程,感受法治文化,接受法治熏陶。

开放日当天,在法院干警的引导下,同学们兴致盎然地走过安检,了解法院安检程序,法警队长向同学们展示了法警的相关装备,并带领同学们参观了羁押室,详细解说了犯罪嫌疑人的押解过程。随后,同学们来到第一审判庭,观摩了一起故意伤害案庭审,了解法庭审理的基本程序,零距离感知司法审判,感受法治力量。

在普法讲座中,法院干警通过两起真实案例,以案释法、互动问答的形式,向同学们普及涉及未成年人的相关法律知识。活动结束后,同学们纷纷表示,走进法院体验“别样一课”,让他们切身感受到法律的神圣和审判活动的威严,在心中播下了遵纪守法、文明向善的种子。

(上接第1版)

让公平正义触屏可感、触键可得、触手可及

襄都区法院探索进行的“云庭审”,只是我省法院系统纵深开展智慧法院建设,全面推进审判体系和审判能力现代化的一个缩影。党的十八大以来,我省各级法院坚持以人民为中心,大力加强智慧法院建设,迎来了一个又一个高光时刻。

其中,我省法院系统推出的“智审系统”和“庭审自动巡查系统”,曾亮相浙江乌镇第三届世界互联网大会,得到与会各国嘉宾的高度评价;2018年4月,全国法院第五次网络安全和信息化工作会议在我省召开,河北智慧法院建设经验由此走向全国。

面对2020年初突如其来的新冠肺炎疫情,我省各级法院全面开展网上立案、调解、证据交换、庭审、宣判、送达等在线诉讼活动,以疫情防控“不掉线”、审判工作“不打烊”的司法服务,使人民群众充分享受到了智慧法院建设的红利,让公平正义触屏可感、触键可得、触手可及。

数据显示,自2020年以来,我省各级法院共网上立案147万余件,网上缴费155万余件、涉及金额180亿余元,网上送达137万余件,网上开庭39万余次,网上质证及庭审67万余次,使得人民群众从智慧法院建设的成果中,体验到了更多的幸福感、获得感。

2021年8月1日《人民法院在线诉讼规则》正式施行后,我省各级法院积极贯彻落实这一“网上打官司最权威的规则”,主动提供差异化、精准化的在线诉讼服务,同时充分尊重诉讼当事人的程序选择权,确保在线诉讼“降成本不降质量、提效率不减权利”,不断提升司法质量、效率和公信力。

与科技携手同行、与法治同频共振。省法院审监三庭庭长张金旭表示,今后,我省法院将全面深化智慧法院建设,推进审判体系和审判能力现代化,推动司法数字化、智能化,更好回应人民群众对司法公正的新需求、新期待,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

分不退。见双方都有了让步,联合调解组召集双方到法院签订离婚协议书;王某与张某离婚;儿子随王某生活,王某自负抚养费;一套住房归王某所有,王某给付张某15万元;张某自今年9月开始,每月探望儿子2次,探望期间,儿子可随其居住1至2天。其他互不追究。

至此,在联合调解组的努力下,一起婚姻纠纷得以成功化解。

鲍娜军 冯红娜



人民调解

石家庄市司法局协办